

व्यय और आर्थिक विकास के बीच संबंध

Smt. Pawan*

Assistant Professor, Economic Department, KMGC Badalpur, GB Nagar, UP

सारांश: - व्यय और आर्थिक विकास के बीच संबंध ने भारत में एक प्रगति बनाई है। सरकारी खपत अर्थव्यवस्था के लंबे समय तक चलने वाले अथक राज्य विकास दर का निर्माण करती है। सामान्य दृष्टिकोण यह है कि प्रशासन की खपत, भौतिक आधार या मानव पूंजी पर उल्लेखनीय रूप से विकास को आगे बढ़ा सकती है। सरकारी व्यय का वित्तपोषण या इससे संबंधित विघटनकारी प्रभावों के कारण विकास में बाधा उत्पन्न हो सकती है। मौद्रिक प्रशासन में सरकार के विस्तार वाले हिस्से का असम जैसे एक निर्मित राज्य की स्थापना में प्रभावशाली महत्व है और सरकारी उपयोग के प्रभाव की जांच के लिए उत्साह पैदा किया है। वर्तमान परीक्षा मौद्रिक विकास पर सरकार के उपयोग के प्रभावों की जांच करती है और कुछ व्यवस्था उपायों का प्रस्ताव करती है।

मुख्यशब्द – वित्तीय विकास, अर्थव्यवस्था, सरकारी खपत, विकास, मौद्रिक, आदि।

-----X-----

प्रस्तावना:

भारत में वित्तीय बदलावों की शुरुआत के बाद से, केंद्र और राज्य दोनों सरकारें खुली खपत का प्रबंधन करने के लिए व्यवसाय की देखभाल कर रही हैं और भारत का प्रांत इसके लिए कोई विशेष मामला नहीं है। राज्य सरकार के पास खर्चों या भुगतान के नए क्षेत्रों को खोलकर आय तैयार करने के लिए एक जन्मजात बाधा मौजूद है, जबकि उपभोग आय के उपयोग में वेतन वृद्धि के आधार पर किया गया है, खासकर पांचवें राज्य आयोग के निष्पादन के बाद इसके लाभों का विस्तार किया और इसके अलावा रक्षाहीन क्षेत्र के लिए कल्याणकारी कथानक का निर्माण किया। जैसा कि न्यायसंगत सरकारें लाभ खंडों में खपत को कम नहीं कर सकती हैं, उदाहरण के लिए, निर्देश, भलाई और विभिन्न प्रशासन, पूंजीगत उपयोग में कम आय और राज्य सरकार के उपयोग को देखते हुए वेतन के साथ उपयोग को समन्वित करने के लिए निकास योजना है। नॉनस्टॉप फॉल का विकसित उपयोग राज्य अर्थव्यवस्था की वित्तीय ताकत पर लंबे समय से अधिक प्रभाव छोड़ रहा है। सेटिंग के खिलाफ कि इस भाग में सरकारी उपयोग और आय की जांच को गले लगाया गया है। भाग का लक्ष्य प्रशासन आय के विकास निष्पादन में प्रतिरूप को तोड़ना है। इस पत्र में, खुले उपयोग, मौद्रिक विकास और खुली आय के बीच संबंध को उनके कारण संबंध के लिए प्रयोगात्मक रूप से आजमाया गया है। इस तथ्य के बावजूद कि खुली खपत और वित्तीय विकास के बीच कार्यशीलता खुले उपयोग के कारण है,

खुले उपयोग पर विविध अटकलें आमतौर पर परिकल्पना का विरोध करती हैं। इस तरह से यह संकेत मिलता है कि अवलोकन परीक्षा से प्राप्त औसत दर्जे की स्थिरता की रणनीति के दृष्टिकोण से आलोचनात्मकता है।

समीक्षा:

कैश सप्लाई पर सरकार के उपयोग के स्तर में परिवर्तन के प्रभाव को देखने के लिए मल्टीप्लायर और क्विकिंग एजेंट का उपयोग करने के लिए एक बुनियादी गतिशील केनेसियन के निर्माण के प्रयास को प्रभावित किया और यह पाया गया कि लंबे समय से अधिक से अधिक सृजन है, सभी जिन बातों पर विचार किया जाता है, वह सरकारी खर्च और नकदी आपूर्ति का एक तत्व है। सरकारी खर्च और महान प्रशासन दोनों मौद्रिक विकास पर सकारात्मक प्रभाव डालते हैं। महान प्रशासन और सरकारी खर्च के बीच एक सकारात्मक संबंध था।

नकदी की आपूर्ति, विस्तार, सरकारी उपयोग मौद्रिक विकास के लिए लंबे समय तक कनेक्शन पर विचार किया। सामान्य उपभोग और सृजन वाले लोग वित्तीय विकास के साथ प्रतिकूल रूप से जुड़े होते हैं, हालांकि एम 2 निश्चित रूप से मौद्रिक विकास से संबंधित होता है। जांच से पता चला कि नींव में व्यापक दिन के उजाले के उपयोग में विस्तार फायदेमंद है

और विकास को बढ़ावा देने वाला है। जांच में खपत और जीएनपी के बीच लंबे समय तक कनेक्शन पाया गया।

सरकारी उपयोग और सकल घरेलू उत्पाद के बीच संबंध को स्पष्ट किया। सरकारी खपत और सकल घरेलू उत्पाद के बीच एक ठोस संबंध था। सामाजिक खपत और वित्तीय विकास के बीच संबंध का विश्लेषण किया। यह अनुदेश, भलाई, मानकीकृत बचत और मौद्रिक विकास पर उपयोग के बीच एक लंबे समय तक गतिशील कनेक्शन को उजागर किया गया था।

राष्ट्रीय वेतन और सरकारी सुधार की खपत के बीच लंबे समय से महत्वपूर्ण और सकारात्मक संबंध था। उन्नति उपयोगों, संगठन उपयोगों, दायित्व प्रशासनों और गार्ड प्रशासनों के साथ खुले उपभोग और राष्ट्रीय वेतन के बीच कार्य-कारण की प्रकृति की जांच की। जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) से सरकारी उपयोग या जांच के बीच एक अप्रत्यक्ष कारण था।

प्रशिक्षण पर पूंजी की खपत, वर्तमान उपयोग ने वित्तीय विकास पर विपरीत रूप से लागू किया, हालांकि वाहन, पत्राचार और भलाई पर उपयोग का मौद्रिक विकास पर सकारात्मक प्रभाव पड़ा।

भारत में सरकारी खपत और वित्तीय विकास के बीच संबंधों की जांच की। यह पता चला कि वित्तीय विकास और सुधार की खपत के बीच विद्यमान कार्यशीलता थी या मौद्रिक विकास और उन्नति के उपयोग के बीच लंबे समय तक संबंध था, जबकि मौद्रिक विकास और सुधार उपयोग के बीच ऐसी कोई अल्पावधि नहीं थी।

जांच ने भारत में खुली खपत और मौद्रिक विकास के बीच लंबे समय तक कनेक्शन का प्रदर्शन किया। वित्तीय विकास से लेकर छोटी अवधि तक और लंबी दौड़ के अलावा खुली खपत के लिए एक सीमित कारण था

भारतीय अर्थव्यवस्था के लिए वैगनर कानून की वैधता का विश्लेषण किया। जांच ने इस बात पर ध्यान दिलाया कि जीडीपी से लेकर व्यय तक एकतरफा कार्य-कारण है, यानी भारतीय अर्थव्यवस्था वैगनर के कानून के अनुरूप है। मारजीत, जोयदेह और ऋत्विक् ने सरकारी उपयोग की संरचना और निर्माण और भारत में मौद्रिक विकास पर इसके प्रभाव की जांच की। जांच बोर्ड की जानकारी पर निर्भर करती थी। जांच से पता चला कि आय के उपयोग का भारत में वित्तीय विकास पर नकारात्मक प्रभाव पड़ा, हालांकि पूंजी की खपत का मौद्रिक विकास पर सकारात्मक और भारी प्रभाव पड़ा।

हरियाणा के वित्तीय निष्पादन ने राज्य के भविष्य के प्रबंधन को प्रभावित किए बिना खुला उपयोग किया था। हरियाणा राज्य ने अपने सुधार उपयोग को बढ़ाने के लिए बेहतर प्रदर्शन किया। परीक्षा में हरियाणा के क्षेत्र में शिक्षा और शिक्षा की प्रकृति को बढ़ाने के लिए बड़े पैमाने पर खपत की पेशकश की गई थी। दृष्टिकोण के दृष्टिकोण से, खुली खपत के निर्धारकों पर प्रायोगिक जाँच राष्ट्रीय और उप-राष्ट्रीय स्तर पर एक सरकारी राष्ट्र में काफी महत्वपूर्ण होती है, जैसे कि परिसंपत्ति आधार की उपलब्धता राज्यों के आधार पर मौलिक रूप से भिन्न होती है। इसके बावजूद, भारत में खुली खपत के निर्धारकों पर ध्यान केंद्रित करने की कमी है।

आय व्यय:

जैसा कि कुछ और कहा गया है, आय उपयोग मूल रूप से उपयोग के रूप में माना जाता है। हो सकता है कि यह, आय की खपत और रिकॉर्ड के विभिन्न प्रमुखों के तहत इसकी सापेक्ष पेशकश महत्वपूर्ण हो। पूंजी के उपयोग की तरह, आय के उपयोग में उन्नति और गैर-विकास खपत के रूप में दो विस्तारक खंड हैं। उन्नति खपत सिर में, दो उप-खंड हैं: (i) सामाजिक प्रशासन; और (ii) वित्तीय प्रशासन। सामाजिक प्रशासनों के अंतर्गत सात उप-वर्ग हैं: (i) शिक्षा, खेल, अभिव्यक्ति और संस्कृति; (ii) औषधीय भलाई और परिवार कल्याण; (iii) स्वच्छता, जल आपूर्ति, आवास और शहरी उन्नति; (iv) श्रम और कार्य कल्याण; (v) अनुसूचित जाति (एससी), अनुसूचित जनजाति (एसटी) और अन्य पिछड़ी जातियों (ओबीसी) का कल्याण; (vi) सामाजिक कल्याण और जीविका; और (vii) अन्य।

चूंकि श्रम सामाजिक कल्याण में एक महत्वपूर्ण घटक है, विशेष रूप से सामान्य जनता में सामाजिक और आर्थिक रूप से रक्षाहीन क्षेत्रों के लिए, औषधीय, शिक्षा और एससी और एसटी के कल्याण के तहत उपयोग में कम, प्रशासन की प्रकृति को विघटित कर सकता है जो काम करने पर व्यापक परिणाम देते हैं राज्य में एचआर की। स्पष्ट रूप से आय की खपत के सापेक्ष प्रस्ताव पूरी तरह से संदर्भ के तहत अवधि का विस्तार कर रहा है

सरकारी व्यय का प्रतिरूप और संरचना:

सरकारी उपभोग का ढांचा और उदाहरण बेहतर ढंग से अपने असहमति के स्तर पर है। सरकारी उपभोग की संरचना में आय का उपयोग और पूंजी का उपयोग भी शामिल है और सरकारी उपयोग की संरचना और आकार मौद्रिक विकास की दर को तय करता है। इसके अलावा, सरकारी उपयोग के प्रतिरूप और

उदाहरण, और इसका निर्माण सरकारी उपयोग के स्तर से अधिक महत्वपूर्ण हैं। कुल उपयोग की जांच में, तीन कोण महत्व स्वीकार करते हैं:

- (i) वास्तविक रूप में उपभोग का पूर्ण आकार;
- (ii) पूंजी और आय के उपयोग की सापेक्ष पेशकश; तथा
- (iii) उपयोग की संरचना में बहाव।

सरकारी व्यय की विकास दर का प्रतिरूप:

पूंजी और आय दोनों का उपयोग एक नकारात्मक संकेत है जो दर्शाता है कि प्रशासन की खपत कम होती है।

सरकारी व्यय के अवयव

1. पूंजीगत व्यय
1.1 आर्थिक सेवाओं पर पूंजीगत व्यय
1.2 सामाजिक सेवाओं पर पूंजीगत व्यय
1.3 सामान्य सेवाओं पर पूंजीगत व्यय
2. राजस्व व्यय
2.1 आर्थिक सेवाओं पर राजस्व व्यय
2.2 सामाजिक सेवाओं पर राजस्व व्यय
2.3 सामान्य सेवाओं पर राजस्व व्यय
विकास व्यय
गैर-विकास व्यय
कुल खर्च

सार्वजनिक व्यय और आर्थिक विकास के बीच कारण:

वैगनर और कीन्स द्वारा वाउचरफैड के रूप में खुले उपयोग और वित्तीय विकास के बीच संबंधों पर दो सुझाव हैं। खुले उपभोग और वित्तीय विकास के बीच कारण संबंध है और कार्य-कारण का असर दोनों तरीकों से निहित है। वैगनरियन अटकलों के अनुसार, कारण का असर खुले उपयोग से वित्तीय विकास तक और खुले उपयोग से केनेसियन सिद्धांत में मौद्रिक विकास तक चलता है। सरकारी उपयोग और वित्तीय विकास के बीच संबंध के छह रूपों के लिए कारण जांच की गई है।

वैगनर के नियम और इसके प्रकार: उन्नीसवीं शताब्दी के अंतराल के अंत में, जर्मनी के एक व्यापार विश्लेषक, एडोल्फ वैगनर ने पश्चिमी औद्योगिकरण राष्ट्रों के लिए बढ़े हुए राज्य अभ्यास (1893) का समर्थन किया। वैगनर ने वित्तीय विकास

और सरकारी खपत के बीच संबंधों की जांच की। इसे वैगनर लॉ ऑफ स्टेट एक्सपेंडिचर के रूप में जाना जाता है। वैगनर कानून के अनुसार, अर्थव्यवस्था में खुली खपत की पेशकश वित्तीय विकास में वृद्धि के साथ होती है। वैगनर ने मौद्रिक विकास और खुले उपयोग के बीच कार्य-कारण में अंतर किया और पाया कि सामान्य रूप से उपयोग करने वाले लोग अर्थव्यवस्था में वित्तीय विकास को बढ़ावा देते हैं। वैगनर अटकलों ने खुली खपत को अंतर्जात चर के रूप में लिया, जबकि मौद्रिक विकास को बहिर्जात चर के रूप में। वैगनर कानून के अनुसार, खुले उपयोग के संबंध में मजदूरी लचीलापन एकजुटता से अधिक की खोज की गई थी और कारण मौद्रिक विकास से खुली खपत तक चलता रहता है। जैसा कि यह हो सकता है, वैगनर के कानून की जांच की गई थी: (i) में सिद्धांत का अभाव था, और (ii) वैगनर के कानून ने संख्यात्मक प्रकार की अटकलों को स्पष्ट नहीं किया था। बाद में वित्तीय विशेषज्ञों द्वारा वैगनर के कानून पर पुनर्विचार किया गया और अपने संख्यात्मक आकार में वेगनर के कानून की व्याख्या की गई।

आय व्यय-विच्छेदित विश्लेषण:

मौद्रिक रुढ़िवाद रेखांकित करता है कि आय का उपयोग विकास स्विचिंग है, जबकि पूंजी का उपयोग विकास है। किसी भी मामले में, आय खातों पर खर्च करने के प्रारंभिक भाग पर दृष्टिकोण और दृष्टिकोण की विशिष्टता मौजूद है। यह आय के उपयोग के आधार पर मूल रूप से मुआवजा, लाभ, साजिश किशतों, और नींव लागत की खपत को शामिल करता है। यह भारत में हर जगह राज्य सरकारों का अनुभव रहा है, खासकर वित्तीय बदलावों की शुरुआत के बाद से, केंद्र सरकार से राज्यों में मौद्रिक विचलन ने सहायता में वजीफा के लिए अपने हित समन्वय के लिए उपेक्षा की है। राज्यों में वेतन और वार्षिकी को शामिल करने वाले विनियामक उपयोगों में कठोर चढ़ाई ने कुछ राज्यों के लिए बजटीय भ्रामक असुरक्षित बना दिया है। इस प्रकार, राज्य सरकार के डिजाइन फोकस कई बार और विशिष्ट वर्षों में मिलते हैं, न कि राज्य सरकारों के लिए वार्षिक व्यवस्था के तहत प्राप्त की गई राशि का आधा भाग दिखाई देता है। आय के उपयोग के सापेक्ष प्रस्ताव में वृद्धि जब पूंजी की खपत के विपरीत इस दृश्यों से देखा जा सकता है। सरकारी उपयोग में गिरावट आय के उपयोग की तुलना में पूंजी खपत में आनुपातिक कमी से अधिक के उदाहरण के बाद होती है। उदाहरण के लिए, 1980 के दशक के अंत और 1990 के दशक के मध्य में किस्त के आपातकाल को समायोजित करने से कुल उपभोग का 10% से कम पूंजी उपयोग की पेशकश कम हो गई। प्रारंभ में, यह निर्दिष्ट किया जाना चाहिए कि आय खाते

के प्रमुख के तहत मौद्रिक प्रशासन अधिकांश भाग सामग्री उत्पादन क्षेत्र, अर्थात, बागवानी, देश में सुधार, उद्योग, जल व्यवस्था और जीवन शक्ति के लिए शामिल है। सामाजिक सेवाओं के रिकॉर्ड प्रमुख के तहत वास्तविक चीजें हैं: खेल, अभिव्यक्ति; पुनर्स्थापना और भलाई; जलापूर्ति, शहरी सुधार और अनुसूचित जाति और जनजाति के लिए परियोजनाएं। सामान्य प्रशासन राज्य सरकार के विभिन्न ब्यूरो के मूल रूप से प्रबंधकीय लागत को शामिल करते हैं। इस तथ्य के बावजूद कि आय का उपयोग व्यापक रूप से आरक्षित अंडरटाइजेशन खपत है, उन तीन हिस्सों के बीच एक रूपरेखा बनाई जा सकती है। वित्तीय प्रशासन पर उपयोग लाभकारी विभाजन के लिए वास्तविक योजनाओं और परियोजनाओं के लिए सबसे अधिक स्थिर खपत के लिए शामिल है। उम्मीद की जा सकती है कि सामाजिक कल्याण के लिए योजनाओं के गुणन ने सामाजिक प्रशासनों के तहत उपयोग को धक्का दिया है जो कि उपयोग की खपत के बारे में सोचा जाता है। वित्तीय भलाई को व्यायाम पर खर्च और मौद्रिक प्रशासन के लिए खर्च करते हुए दिखाया गया है, जबकि कल्याणकारी राज्य की डिलीवरी सामाजिक प्रशासन पर अधिक खर्च करती है। मूल रूप से, वित्तीय समर्थन में उपयोग के सापेक्ष फैलाव को इस तथ्य के प्रकाश में राजनीतिक रूप से व्यक्त किया जाता है कि यह विभिन्न सामाजिक समारोहों और मौद्रिक अभ्यासों के लिए विधायिका के दृष्टिकोण को दर्शाता है।

निष्कर्ष:

सरकारी खपत और सरकारी आय के बीच संबंधों को मापने की कोशिश की गई है। जाँच से प्राप्त महत्वपूर्ण निष्कर्ष हैं: (i) सरकारी आय से लेकर कम उपभोग में सरकारी उपभोग के बीच कार्य-कारण की कमी है और यह दीर्घावधि भी है। कहने का तात्पर्य यह है कि यदि प्रशासन अपनी आय में वृद्धि या कटौती करता है, तो यह सरकारी उपयोग में परिवर्तन के अनुपात या तुलना का संकेत देगा। वास्तविकता में, (ii) कम उपयोग में सरकारी आय से सरकारी आय में कोई कमी नहीं है और कम समय में भी चल रही है। यह इस बात पर निर्भर करता है कि प्रशासन इसके उपयोग का निर्माण करता है या नहीं, यह विधायिका या मूल्यांकन संचय की आय में आनुपातिक परिवर्तन की गारंटी नहीं देता है। मूल्यांकन आय और सरकारी खपत के बीच के संबंध में अस्पष्ट विराम की जांच से पता चला है कि वर्ष 1980 में विचार के तहत दो कारकों के बीच संबंध में एक विराम था।

इसका सुझाव यह है कि 1980 तक सरकार के खर्च और शुल्क की आय के बीच लंबे समय से जुड़ाव के लिए एक सहायक कदम हो सकता है। वैगनर के कानून के संशोधन बुनियादी विराम के

साथ इसकी महत्वपूर्णता में भिन्न होते हैं जब सहायक विराम के बिना इसके विपरीत होता है। यह के खाते पर है; सहायक विराम के बिना परीक्षा स्वीकार करती है कि लंबी दौड़ के विकास के तरीके पर कोई विराम या विचलन नहीं है। क्या उम्मीद की जा सकती है के बावजूद, सहायक ब्रेक परीक्षा ने मान्यता प्राप्त ब्रेक को तोड़ दिया और इस तरह से परिणाम अद्वितीय था। लंबी दौड़ के दौरान कारकों का एक सह-विकास है और प्रशासन ने सरकारी आय का उपयोग किया है या कारण खपत से आय तक चलता रहा है। मूल्यांकन आय और सरकारी उपयोग के बीच कारण संबंध काल्पनिक प्रस्ताव का प्रदर्शन है कि विस्तारित उपयोग मौद्रिक विकास पर गुणक प्रभाव के क्षेत्र के कर्तव्य लपट को बढ़ाएगा। यह खोज इसके अतिरिक्त सरकार के उपयोग की कीनेसियन परिकल्पना की पुष्टि करती है जो वित्तीय चक्र में प्रशासन की पीठ को चीरने के खिलाफ है।

संदर्भ ग्रन्थ सूची:

1. सिन्हा डी (1998)। भारत में वित्तीय विकास और सरकारी व्यय: एक समय श्रृंखला विश्लेषण। अर्थशास्त्र और व्यापार की विश्वव्यापी समीक्षा, 88, 263-274।
2. अब्दुल रहीम रिदजुआन, मोहम्मद इदाम एमडी रजाक, जाकिम इब्राहिम, अब्दुल हलीम मोहम्मद नूर और एल्सादीग मूसा अहमद (2014)। परिवार इकाई उपभोग, घरेलू निवेश, सरकार का उपयोग और आर्थिक विकास: मलेशिया से नया साक्ष्य। डायरी ऑफ खुशबूदार रिसर्च और रोपार्ट, 3 (17)।
3. Adewale F. Lukman, Folorunso A. Serifat और Abiolat.Owolabi (2015)। नाइजीरिया में खपत और मौद्रिक विकास के बीच संबंध पर शोध: ए टू स्टेज, रोबॉट ऑटोरेगिवि डिस्ट्रीब्यूटेड लैग एप्रोच टू कॉइनग्रेशन। शोध विश्लेषण के विश्वव्यापी जर्नल, 4 (1)।
4. सुलकु, एस.एन. क्या अधिक है, कैंसर, ए (2011)। औषधीय सेवाएं व्यय और सकल घरेलू उत्पाद: तुर्की केस। स्वास्थ्य अर्थशास्त्र के यूरोपीय जर्नल, 1, 29-38।

Corresponding Author

Smt. Pawan*

Assistant Professor, Economic Department, KMGC
Badalpur, GB Nagar, UP